

壮丽70年 奋斗新时代



庆祝中华人民共和国成立70周年特刊

解放①

本报评论员

今年是新中国成立70周年。时间是伟大的书写者。70载光阴的故事，讲述国家奋进史、城市奋斗史，也记录着每一个人的精神成长史、梦想开拓史。

岁月不老，初心不变。今日起，本报将陆续推出《壮丽70年·奋斗新时代》系列特刊，我们将共同回顾国家时刻中的大连身影——大连为新中国成立、建设和发展发挥的重要作用；大连人民为新中国所作的贡献以及新时代大连的新担当新作为。跨越70年的回顾，注定是郑重的，更是动人的。因为，这其中属于大连的高光时刻，记载着属于大连人民的集体荣耀。

功成不必在我，功成必定有我。大连人民无私奉献、忠诚担当，在新中国的红色记忆中，留下浓重的一笔。

新中国成立前夕，大连已肩负“大任”。采访中，许多老同志不约而同提到，自1945年8月大连解放到新中国成立的4年间，大连所承担的“特殊解放区”的历史使命，为全国解放作出了特殊贡献。回忆里，有前线战场的烽火硝烟，有“特殊解放区”的惊心动魄，有普通百姓的热血付出……华东野战军副司令员粟裕在总结淮海战役胜利时曾评价说：“华东地区的解放，特别是淮海战役的胜利，离不开山东的小推车和大连的大炮弹。”同时，大连工业的恢复和发展，探索形成的财经政策、经济运行和企业管理等模式，也为新中国成立后国民经济的恢复、城市管理和建设积累了宝贵经验，培养了一批干部和人才。

新中国成立后，一个个大国重器的建造，也都镌刻下蔚蓝色的大连印记。“大连制造”创下诸多第一——中国第一艘万吨轮船、第一辆大功率内燃机车、第一台海上钻井平台……这些成就奠定了国家重要工业基地的基石，为我国建立完整的工业体系作出了重要贡献。如今，大连在高端数控机床、先进轨道交通、海洋工程装备等重点领域，创新要素聚集，产业高端化集约化步伐加快，“大连制造”稳步迈向“大连智造”，蝶变迸发强大的生命力。

新故相推，日生不滞。一往无前接续奋斗，才有稳稳的幸福。70年披荆斩棘、风雨兼程，我们党团结带领亿万人民，创造了波澜壮阔、惊天动地的历史。70年来，在国家富强、民族复兴的大背景下，大连的城市建设和

发展经历了一个个漂亮的转身，改革开放取得巨大成绩，城市面貌和人民生活发生翻天覆地的变化。特别是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，中华儿女踏上了实现中华民族伟大复兴中国梦的历史征程。在谱写中国梦大连篇章的过程中，关键要做好加快推进“两先区”建设这篇大文章——

2013年8月，习近平总书记视察辽宁及大连时作出重要指示，“突出大连‘三个中心’的带动作用，进一步建成产业结构优化的先导区和经济社会发展的先行区。”总书记的这一重要指示，为大连未来发展指明了方向。多年来，大连市委、市政府带领全市人民旗帜鲜明讲政治，牢固树立“四个意识”，坚决贯彻落实习近平总书记重要指示精神，高起点高标准谋划“两先区”建设，取得了显著成绩。党的十九大召开后，全市上下深入学习贯彻党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不断把“两先区”建设推向高潮，以高质量发展推动大连全面振兴、全方位振兴。

我们牢记总书记对加快东北老工业基地振兴发展的要求，深入贯彻落实习近平总书记在长春召开的部分省区党委主要负责同志座谈会上的重要讲话精神，将“四个着力”要求贯穿到“两先区”建设全过程；深入贯彻落实习近平总书记在辽宁考察和在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话精神，解放思想、锐意进取、深化改革、破解矛盾，为“两先区”建设注入活力与动力。

70年，或许只是滔滔历史长河中的一朵浪花，可对于近14亿中国人而言，这段峥嵘岁月、国家往事，承载着无数个体命运的巨变。“国家好民族好，大家才会好”。习近平总书记参观《复兴之路》展览时平实的话语，道出一个朴素的道理：每个人的前途命运都与国家和民族的前途命运紧密相连，只有国家富强、民族复兴，才能带来每一个人的幸福。“今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。”正因如此，我们更要努力奔跑、奋力追梦！

风生水起逐浪高。如今，中国特色社会主义进入了新时代，我国发展来到新的历史方位。我们肩上的担子更重了，遇到的挑战和风险也更多、更复杂了，可以说是愈进愈难、愈进愈险而又不进则退、非进不可。2019年是新中国成立70周年，也是全面建成小康社会的关键之年，大连全面振兴、全方位振兴的关键之年。我们必须跟时间赛跑，勇于担当、积极作为，

在新时代东北全面振兴、全方位振兴中，发挥排头兵和领头羊的作用。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，深入落实习近平总书记关于东北、辽宁振兴发展的一系列重要讲话和指示精神，扎实开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持推动高质量发展，坚持以供给侧结构性改革为主线，坚持深化市场化改革、扩大高水平开放，继续打好三大攻坚战，补齐拉长“四个短板”，做好“六项重点工作”，打造一流的营商环境，加快推进“两先区”建设，以优异成绩迎接新中国成立70周年。

时间的力量，正如经济学家所言，好比“复利的力量”。今天，中国人民和中华民族在历史进程中积累的强大量已经充分爆发，我们有条件、有智慧、更有勇气，奋斗出一个更美好的未来。

中流击水奋楫争先，为梦想不舍昼夜！
我们都在努力奔跑，我们都是追梦人！



1949年10月1日出版的《旅大人民日报》(今《大连日报》), 通版套红, 报道新中国成立。

